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Виробництво харчових яєць в умовах інтенсивних 
технологій зумовлює концентрацію поголів’я 
курей на обмеженій території, внаслідок чого 

виникає ризик поширення збудників інфекційних та 
інвазійних захворювань (Piątkowska et al., 2012; Mund et 
al., 2017). Це потребує використання значної кількості 
антибактеріальних препаратів, у тому числі антибіо-
тиків, які в подальшому виділяючись з послідом, по-
трапляють у навколишнє середовище та створюють 
небезпеку забруднення ґрунтів, води та кормів і хар-
чових продуктів рослинного походження (Яремчук та 
ін., 2012; Захаренко та ін., 2016).

На сьогодні альтернативи антибіотикам при ліку-
ванні інфекційних захворювань як тварин, так і людини 
немає. До найбільш поширених антибіотиків, що ви-
користовуються у птахівництві, належать препарати 
групи тетрацикліну, у тому числі доксициклін (Zakeri & 
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Анотація. Використання антибіотиків під час лікування інфекційних захворювань курей спричиняє 
виділення їх залишків з послідом та надходження в навколишнє середовище, що створює ризик 
виникнення антибіотикорезистентних патогенних та умовно-патогенних мікроорганізмів і порушує 
мікробіоценоз травної системи курей. Метою досліджень було визначити вплив доксицикліну як одного 
з найпоширеніших антибіотиків, що використовується у птахівництві, на мікробний склад посліду 
курей. Випоювання курям-несучкам розчину доксицикліну в терапевтичній дозі протягом 7 діб викликало 
зменшення чисельності грамнегативних паличковидних бактерій, до яких відноситься більшість 
штамів E. сoli, на 43,5%. Застосування водного розчину доксицикліну курям-несучкам у терапевтичній 
концентрації спричинило зменшення у 5,2 раза чисельності колоній Citrobacter та 
в 4,4 раза колоній Proteus mirabilis у посліді курей-несучок, що вказує на певну чутливість цих 
мікроорганізмів до доксицикліну. Доксициклін у терапевтичній концентрації не впливав на чисельність 
мікроорганізмів родини ентеробактерій: Klebsiella, Enterobacter та E. Faecalis, які виявились не чутливим 
до доксицикліну. Не встановлено також впливу доксицикліну в терапевтичній концентрації і на 
чисельність стафілококів у посліді курей, у тому числі на умовно-патогенний S. epidermidis, та 
патогенний вид S. aureus. Після припинення застосування доксицикліну у терапевтичній концентрації 
курям промислового стада на 10-у добу було встановлено відновлення чисельності бактерій E. coli 
у посліді майже до рівня контрольної групи. Мікроорганізми, які належать до роду Klebsiella, свою 
чисельність у посліді курей через 10 діб після припинення застосування доксицикліну у терапевтичній 
концентрації, відновлювали в 4 рази повільніше порівняно з контролем.

Ключові слова: послід, мікробний склад, доксициклін, терапевтична концентрація, умовно-патогенні 
та патогенні мікроорганізми

Вплив доксицикліну 
НА МІКРОБНИЙ СКЛАД ПОСЛІДУ КУРЕЙ
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Wright, 2008). Застосування доксицикліну з терапевтич-
ною метою у птахівництві передбачає дотримання тер-
міну каренції після закінчення якого харчові продукти, 
у тому числі яйця та продукти забою курчат-бройлерів 
звільняються від залишків доксицикліну.

Однак під час виробництва як харчових яєць, так і 
м’яса курей виробляється побічний продукт – послід, 
який являє собою цінне органічне добриво. Виділення 
антибіотиків, зокрема доксицикліну з послідом курей 
під час та після його застосування спричиняє вплив 
на мікрофлору, яка забезпечує деструкцію органічних 
речовин посліду, а також дію на ґрунтову мікрофлору, 
яка приймає участь у процесах самоочищення ґрунту.

Мета роботи – дослідити мікробний склад посліду 
курей-несучок за випоювання розчину доксицикліну 
в терапевтичній концентрації.

Матеріали і методи дослідження. Дослідження 
проведені на базі кафедри ветеринарної гігієни ім. 
проф. А.К. Скороходька Національного університету 
біоресурсів і природокористування України та бакте-
ріологічного відділу Державного науково-дослідного 
інституту з лабораторної діагностики та ветеринар-
но-санітарної експертизи м. Києва. 

Для досліду використано 20 курей промислового 
стада кросу "Хай-Лайн" віком 35 тижнів на піку яйце-
кладки (90%). Курей за принципом груп-аналогів роз-
ділили на 2 групи: контрольну та дослідну по 10 голів 
у кожній, птицю контрольної групи утримували на 
основному раціоні, курям дослідної групи випоювали 
з водою доксициклін у дозі 100 мг/л води протягом 7 
діб поспіль. Кури контрольної групи протягом всього 
досліду мали вільний доступ до питної води без анти-
біотиків. Після закінчення застосування доксицикліну 
курям дослідної групи також було надано доступ до 
питної води досхочу.

Для визначення мікробного складу відбирали по 3 
індивідуальні проби посліду від курей кожної групи 
до застосування доксицикліну, на 7-у добу з початку 
випоювання його розчину та на 10-у добу після при-
пинення його застосування.

Бактеріальні культури в посліді курей виявляли 
за допомогою висівання зразків на відповідні культу-
ральні середовища, що мають селективний характер. 
Визначення кількості мікроорганізмів та підготовку 
проб проводили згідно ISO 6887-1:2003, ДСТУ IDF 
122C:2003, ISO 6887-5:2010.

У пробах курячого посліду виділяли Salmonella spp. 
(ISO 6579-1:2017), Listeria spp. (ДСТУ ISO 11290-1:2017), 
гриби роду Candida здійснювали шляхом висіву на 
тверде диференційно-діагностичне середовище Са-
буро з хлорамфеніколом попередньо підготовлених 
десятикратних розведень біологічних зразків. У по-
сліді курей виділяли бактерії групи кишкової палички 
(БГКП) (ISO 4831:2006, ISO 4832:2006) і підраховува-
ли загальну кількість колоній на чашках Петрі окремо 
для E. coli та бактерій групи кишкової палички (Головко 
та ін., 1996). Виділяли з посліду також мікроорганізми 
родів Staphylococcus (Івченко та ін., 1999), Streptococcus 
(Enterococcus) (Антонов и др., 1986).

Отриманні дані оброблено статистично за допо-
могою комп’ютерної програми M.Exсel 2000 із визна-
ченням середньої арифметичної (М), статистичної по-
милки середньої арифметичної (m) (Скрипник, 2018).

Результати досліджень. Дослідженнями встанов-
лено, що чисельність умовно-патогенних мікроорга-
нізмів у посліді курей дослідної і контрольної груп до 
застосування доксицикліну була на одному рівні. Так, 
кількість бактерій E. coli, що відноситься до резидент-
ної мікрофлори кишечника птахів, не відрізнялась у 
курей контрольної та дослідної груп (табл. 1).

1. Мікробний склад посліду курей 
до застосування доксицикліну, lg КУO/г 
(M±m, n=3)

Мікроорганізми
Група

контрольна дослідна
Умовно-патогенні мікроорганізми

E. coli 2,10±0,06 1,57±0,38
Citrobacter 1,07±0,03 1,23±0,06
Klebsiella 0,73 ±0,03 0,63 ±0,03

Enterobacter 1,43±0,07 1,53±0,03

Proteus mirabilis 0,73±0,37 1,07±0,07

E. faecalis 1,03 ±0,09 0,73 ±0,07

S. epidermidis 1,33 ±0,13 1,67 ±0,09

Патогенні мікроорганізми

Salmonella Не виділено Не виділено

S. aureus 1,07 ±0,04 1,33 ±0,09

L. monocytogenes Не виділено Не виділено

Плісняві гриби, дріжджі

C. albicans Не виділено Не виділено
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Представники родів умoвнo-патoгенних ен-
терoбактерій Klebsiella, Citrobacter, Proteus, Enterobacter 
відносяться до резидентної фекальнoї мікрофлори 
тварин та птиці, а S. epidermidis належить до нор-
мальної мікрофлори шкіри тварин. Тому наявність їх 
в посліді клінічно здорових курей як контрольної, так 
і дослідної груп вважають нормальним явищем. При 
цьому чисельність їх колоній у посліді курей вірогід-
но не відрізнялась, що вказує на відсутність порушень 
процесів травлення в організмі птиці.

Серед патогенних мікроорганізмів представників 
роду Salmonella, а також L. monocytogenes не було ви-
явлено як в посліді курей дослідної, так і контроль-
ної груп. Не встановлено також наявності колоній 
S. aureus, а також грибів C. albicans у посліді курей під-
дослідних груп до застосування доксицикліну.

Застосування курям промислового стада доксици-
кліну у терапевтичній концентрації з питною водою 
викликало зменшення чисельності грамнегативних 
паличковидних бактерій, характерних для нижньої 
частини кишечника теплокровних тварин, до яких від-
носиться більшість штамів E. сoli, на 43,5 % порівняно 
з контролем (табл. 2).

За здатністю синтезувати вітаміни E. coli вигідно 
відрізняється від інших бактерій кишкової мікрофло-
ри, синтезуючи тіамін, рибофлавін, нікотинову і пан-
тотенову кислоти, піридоксин, біотин, фолієву кисло-
ту, ціанокобаламін і вітамін К. 

Як видно з одержаних даних, крім кишкової па-
лички, у посліді курей дослідної групи було виявлено 
зменшення у 5,2 раза чисельності колоній Citrobacter 
та в 4,4 раза колоній Proteus mirabilis порівняно з 
контро лем, що вказує на чутливість цих мікроорганіз-
мів до доксицикліну. 

Враховуючи важливу участь цих мікроорганізмів 
у процесах травлення, всмоктування поживних речо-
вин і детоксикації продуктів метаболізму, можна вва-
жати, що зниження їх чисельності відповідним чином 
може впливати на ефективність використання корму в 
організмі курей промислового стада. При цьому, такі 
мікроорганізми родини ентеробактерій як Klebsiella, 
Enterobacter та E. faecalis виявились не чутливими до 
доксицикліну, оскільки їх чисельність у посліді курей 
не змінювалась порівняно з контролем.

Не встановлено також впливу доксицикліну в те-
рапевтичній концентрації і на чисельність стафілоко-
ків у посліді курей, у тому числі на умовно-патоген-
ний S. epidermidis, та патогенний вид S. aureus.

Зважаючи на те, що інших патогенних мікроорга-
нізмів, а також дріжджів у посліді курей контрольної 
та дослідної груп не було виявлено, встановити вплив 
доксицикліну на вказані групи було неможливо.

Через 10 діб після застосування доксицикліну у те-
рапевтичній концентрації курям промислового стада 
було встановлено відновлення чисельності бактерій 
E. coli у посліді практично до рівня контролю (табл. 3).

Враховуючи, що Citrobacter, Klebsiella, Enterobacter, 
Proteus mirabilis, E. faecalis та S. epidermidis є постійними 
представниками нормальної мікрофлори посліду птиці, 
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3. Мікробний склад посліду курей 
через 10 діб після відміни доксицикліну, 
lg КУO/г (M±m, n=3)

Мікроорганізми
Група

контрольна дослідна

Умовно-патогенні мікроорганізми

E. coli 1,80±0,15 1,87±0,12

Citrobacter 1,17±0,58 1,57±0,09

Klebsiella 0,90 ±0,15 0,23 ±0,12*

Enterobacter 1,60±0,12 1,50±0,06

Proteus mirabilis 1,20 ±0,15 0,73 ±0,38

E. faecalis 1,30 ±0,06 1,10 ±0,12

S. epidermidis 2,30 ±0,06 2,20 ±0,12

Патогенні мікроорганізми

Salmonella Не виділено Не виділено

S. aureus 1,60 ±0,06 1,63 ±0,07

L. monocytogenes Не виділено Не виділено

Плісняві гриби, дріжджі

C. albicans Не виділено Не виділено

Примітка: * - P ≤ 0,05 пoрівнянo з кoнтрoлем

2. Мікробний склад посліду курей 
на 7 добу випоювання доксицикліном, 
lg КУO/г (M±m, n=3)

Мікроорганізми
Група

контрольна дослідна

Умовно-патогенні мікроорганізми

E. coli 2,00±0,12 1,13±0,09*

Citrobacter 1,57±0,07 0,30±0,03*

Klebsiella 0,33±0,03 0,23 ±0,03

Enterobacter 1,67±0,03 0,77±0,38

Proteus mirabilis 1,33±0,03 0,30 ±0,04*

E. faecalis 1,13±0,09 0,83 ±0,09

S. epidermidis 1,67±0,09 1,60 ±0,06

Патогенні мікроорганізми

Salmonella Не виділено Не виділено

S. aureus 1,30±0,15 0,73 ±0,17

L. monocytogenes Не виділено Не виділено

Плісняві гриби, дріжджі

C. albicans Не виділено Не виділено

Примітка: * -P ≤ 0,05 пoрівнянo з кoнтрoлем
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їх чисельність швидко відновлюється після припинення 
дії антибіотика за виключенням Klebsiella, чисельність 
якої знизилась майже в 4 рази порівняно з контролем.

Це більшою мірою пов’язано не стільки зі знижен-
ням кількості цих мікроорганізмів у кишечнику курей 
дослідної групи, скільки зі збільшенням їх чисельності в 
кишечнику птиці контрольної групи, яка не піддавалась 
впливу доксицикліну.

Як видно з наведених даних, мікробний склад послі-
ду не має суттєвих змін після застосування доксициклі-
ну в курей дослідної групи порівняно з контрольною. 
Також не було виділено Salmonella, та L. monocytogenes, 
на відміну від S. aureus, що були виявлені в усіх дослідних 
зразках обох досліджуваних груп.

ВИСНОВКИ
1.  Випоювання курям-несучкам розчину доксицикліну 

в терапевтичній концентрації пригнічує значну кіль-
кість умовно-патогенної та патогенної мікрофлори, 
яка складає основу мікробіоценозу кишечника ку-
рей.

2.  Відновлення чисельності резидентної мікрофлори, 
що складає основу посліду курей, відбувається по-
чинаючи з 10-ї доби після припинення випоювання 
розчину доксицикліну.
Перспективи подальших досліджень полягають у 

визначенні здатності до деструкції залишків антибіоти-
ків у посліді курей за різних способів виробництва орга-
нічних добрив (компостування, біоферментація тощо). ■

Л.В. Шевченко, Ю.В. Доброжан

Влияние доксициклина 
на микробный состав 
помета кур

Аннотация. Использование антибиотиков 
при лечении инфекционных заболеваний 
кур вызывает выделение их остатков с 
пометом и поступление в окружающую 
среду, что создает риск возникновения 
антибиотикорезистентных патогенных 
и условно-патогенных микроорганизмов и 
нарушает микробиоценоз пищеварительной 
системы кур. Целью исследований было 
определить влияние доксициклина, как одного 
из самых распространенных антибиотиков, 
что используется в птицеводстве, на 
микробный состав помета кур. Выпойка 
курам-несушкам раствора доксициклина в 
терапевтической концентрации в течение 
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7 дней вызвала уменьшение численности 
грамотрицательных палочковидных 
бактерий, к которым относится большинство 
штаммов E. сoli, на 43,5%. Применение водного 
раствора доксициклина курам-несушкам в 
терапевтической концентрации привело к 
уменьшению в 5,2 раза численности колоний 
Citrobacter и в 4,4 раза колоний Proteus mirabilis 
в помете кур-несушек, что указывает на 
определенную чувствительность этих 
микроорганизмов к доксициклину. Доксициклин 
в терапевтической концентрации не 
влиял на численность микроорганизмов 
семейства энтеробактерий: Klebsiella, 
Enterobacter и E. Faecalis, которые оказались 
не чувствительными к доксициклину. Не 
установлено также влияния доксициклина 
в терапевтической концентрации и на 
численность стафилококков в помете кур, 
в том числе на условно-патогенный 
S. epidermidis, и патогенный вид 
S. aureus. После отмены доксициклина в 
терапевтической концентрации курам 
промышленного стада на 10-е сутки было 
установлено восстановление численности 
бактерий E. coli в помете почти до уровня 
контрольной группы. Микроорганизмы, 
которые принадлежат к роду Klebsiella, свою 
численность в помете кур через 10 суток 
после прекращения применения доксициклина 
в терапевтической концентрации, 
восстанавливали в 4 раза медленнее 
по сравнению с контролем.

Ключевые слова: помет, микробный состав, 
доксициклин, терапевтическая концентрация, 
условно-патогенные и патогенные 
микроорганизмы
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The effect of doxycycline 
on the microbial composition 
of chicken manure

Abstract. The use of antibiotics during treatment 
of infectious diseases of chickens causes the release 
of their residues with manure and entry into the 
environment, which creates a risk of antibiotic 
resistance pathogenic and conditionally pathogenic 
microorganisms and violates the microbiocenosis 
of the digestive system of chickens. The purpose of 
research was to determine the effect of doxycycline 
as one of the most common antibiotics used in 
poultry on the microbial composition of chicken 
manure. Ingestion of doxycycline solution to the 
laying hens in therapeutic doses for 7 days caused 
a decrease of the number of gram-negative rod-
shaped bacteria, which include most strains of E. 
coli, by 43.5 %. The use of an aqueous solution 
of doxycycline to laying hens at therapeutic 
concentrations caused a 5.2-fold decrease of the 
number of Citrobacter colonies and a 4.4-fold 
decrease in Proteus mirabilis colonies in the laying 
hens manure, indicating a certain sensitivity of 
these microorganisms to doxycycline. Doxycycline 
at therapeutic concentrations did not affect to the 
number of microorganisms of the enterobacteria 
family: Klebsiella, Enterobacter and E. Faecalis, 
which were not sensitive to doxycycline. The 
effect of doxycycline in therapeutic concentration 
on the number of Staphylococcus in the chickens 
manure, including the opportunistic S. epidermidis, 
and the pathogenic species S. aureus, has not 
been established either. After stopping the use of 
doxycycline in the therapeutic concentration to the 
chickens of industrial herd on day 10, it was found 
that the number of E. coli bacteria in the manure was 
restored almost to the level of the control group. 
Microorganisms belonging to the genus Klebsiella, 
their numbers in the chickens manure 10 days 
after cessation of use of doxycycline in therapeutic 
concentration, recovered 4 times slower than the 
control.

Key words: manure, microbial composition, 
doxycycline, therapeutic concentration, conditionally 
pathogenic and pathogenic microorganisms.
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